

# 中共宁波地方组织90年光辉历程及深刻启示

中共宁波市委常委、秘书长 王剑波

宁波是一个具有光荣革命传统的城市，也是中国共产党地方组织建立较早的地区之一。1925年二三月间，在中共上海地方兼区执行委员会的领导下，中共宁波支部在启明女中诞生，有周天穆、许汉城、杨眉山、谢传茂、石德廉5名党员。1926年1月中共宁波地委成立后，党的组织迅速发展。到1927年4月，地委所属部委、独支、支部40余个，党员1200余人，占当时全国党员总数的2%，宁波反帝反封建的国民革命运动风起云涌。四一二反革命政变后，轰轰烈烈的大革命惨遭失败，宁波的党组织遭到严重破坏，杨眉山、王颢等党组织的早期领导人被残酷杀害。但是宁波的共产党人没有被敌人的凶残所吓倒，而是勇敢地接过烈士用鲜血染红的旗帜，继续战斗下去。

中共宁波支部的成立，标志着宁波从此有了中国共产党的地方组织，宁波工人阶级和其他劳动群众有了自己的领导核心。90年来，宁波人民在党的领导下，夺取了新民主主义革命、社会主义革命和建设、改革开放和社会主义现代化建设的一个又一个胜利，宁波的社会面貌发生了翻天覆地的变化。90年来，无数革命先辈和烈士为民族独立和人民解放、国家富强和人民幸福建立了不朽功勋，他们不畏艰险、不怕牺牲、甘洒热血写春秋的革命精神，给我们留下了一曲曲激奋人心的生命赞歌；他们的英雄壮举和伟大精神，必将永垂青史，永远激励着我们奋勇前进。

我们纪念中共宁波支部成立90周年，既是为了铭记历史、总结过去、继承革命传统，更是为了激励今人、开拓未来、创造美好明天。先烈们曾经出生入死梦寐以求的幸福，已经成为我们当下的现实生活；他们昔日顽强拼搏浴血奋战的大地，已经成为充满希望结满硕果的热土。我们要更加珍惜来之不易的革命成果和稳定发展、安定繁荣的大好局面，更加自觉地把先烈们开创的基业发扬光大，更加自觉地把肩负起实现中华民族伟大复兴的历史重任。

## 进一步坚定理想信念，为实现中华民族伟大复兴的中国梦做出应有贡献

习近平总书记指出：“理想信念是共产党人的精神之钙”。崇高的理想信念，是我们不懈奋斗的强大精神动力。有了理想信念，就能站得高、看得远，就能自觉地为了党和人民的事业而奋斗。

中共宁波地方组织创建之初，先辈们正是怀着坚定的共产主义理想信念，才表现出对党和国家的赤胆忠诚，他们带着对中华民族和人民的无限热爱，以超乎寻常的革命毅力，克服了各种艰难险阻，为浙东大地播撒了革命的火种。今天，革命战争的硝烟虽然已经远去，党员干部不再像战争年代那样面临生与死的抉择，但是在建设中国特色社会主义的新的历史条件下，坚定理想信念仍然十分重要。只有理想远大，政治坚定，才能在复杂的环境中，站稳立场，保持定力，做到自重、自省、自警、自励，为实现国家富强、民族振兴、人民幸福的中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的力量。

## 进一步弘扬爱国主义光荣传统，唱响共产党好、社会主义好、改革开放好的主旋律

宁波地方党组织的创建者们不怕困难、坚韧不拔的艰苦历程，舍生取义、前仆后继的战斗精神，威武不屈、机智勇敢的英雄事迹，都是我们进行爱国主义教育的生动教材。

在当前纷繁复杂的国际形势下，我们要充分运用中共地方党组织创建的丰富史料，深入开展爱国主义、社会主义和集体主义教育，唱响共产党好、社会主义好、改革开放好的主旋律，引导全市干部群众进一步焕发爱国热情，立足岗位，争创一流。要发挥党的历史“以史鉴今、资政育人”的特殊作用，提升党史宣传教育的渗透力、感染力，使广大干部群众深刻认识坚持党的领导是祖国繁荣富强的坚强保证，增强贯彻落实党的路线、方针、政策的自觉性主动性，为我市实现“两个基本”目标、建设“四好示范区”提供强大的精神动力。

## 进一步弘扬密切联系群众的优良传统，始终保持党同人民群众的血肉联系

宁波地方党组织能从无到有、从弱到强，给了我们一个深刻的启示，就是把自己深深植根于人民群众当中，真正与群众同呼吸、共命运，虽历经艰辛，仍顽强拼搏，为民奋斗不息。这种坚持走群众路线、密切联系群众的作风是我们党的优良传统，也是宝贵的历史财富，更是我们战无不胜的胜利法宝。

在新的历史条件下，国内外形势更加复杂多变，宁波经济社会发展还存在不少困难和问题，改善民生和维护社会和谐稳定的任务繁重，因此我们更要深刻反思与群众的感情深不深、与群众的距离远不远、群众在心中的分量重不重，努力改善党群、干群关系，从而密切党同人民群众的血肉联系，夯实党的执政基础。

## 宁波党组织历史经验的重要启示

中共宁波市委党校教授 胡国民

宁波党组织从最初的1个支部、5名党员，发展到了今天的2.7万个基层组织、50余万名党员，已经成为宁波快速发展的坚强领导核心。宁波党组织的发展史，就是为宁波人民的利益不断奋斗的历史。奋斗饱含艰辛，奋斗铸就辉煌，奋斗给人启示。

当年，宁波党组织就是靠从实际出发，实事求是，带领人民群众克服各种困难，不断发展壮大。新中国成立后，特别是在改革开放时期，宁波党组织解放思想，勇于创新，宁波港口快速成长，民营经济逐步发展，宁波社区建设和基层党建一直走在全国前列，取得了现代化建设的新成绩。今天，我们已经进入全面深化改革的关键时期，要带领宁波更快地发展，使人民群众的生活更加幸福，就要更好地坚持从实际出发、改革创新。

宁波党组织的历史和实践证明，我们依靠人民群众，代表人民群众的根本利益，就能无往不胜。90

## 从历史中汲取有益的启迪

宁波大学教授 肖东波

90年前宁波党组织的成立以及90年来的业绩，显示了党和人民创造的历史辉煌，更凝聚着许多珍贵的历史经验。

近现代中国社会的先进生产力的代表是工人阶级，特别是产业工人。这种阶级力量的产生和发展标志着社会的进步，也推动着社会的进步。90年前的宁波，由于有一定数量产业工人的存在以及他们表现出的政治热情，奠定了党组织产生和发展的基础。也因为有了这个基础，尽管当时宁波反动统治力量强大、革命环境艰险，党的组织仍然顽强地坚持下来。这告诉我们，无论在什么时候，都必须注重工人阶级的力量，全心全意地依靠工人阶级，为工人阶级谋福祉，努力发展先进生产力，忠实地代表先进生产力的发展要求。只有这样，党才有可靠和雄厚的阶级基础，党的事业才能得到发展和兴盛。

宁波有着深厚的传统文化底蕴，也是中国最早的开放城市，近代科学文化思想得到了较为广泛的传

播，巩固党的执政地位。

广大党员干部要大力弘扬革命先辈与人民群众同甘共苦的优良传统，自觉践行党全心全意为人民服务的根本宗旨，把为民务实清廉的价值追求深深植根于思想和行动之中，汇聚民心、民智、民力，增强党的凝聚力、创造力、战斗力，形成推动改革发展的强大合力，实现新形势下宁波经济社会各项事业不断发展。

## 进一步弘扬不怕困难、艰苦奋斗、无私奉献的革命精神，始终保持共产党人的蓬勃朝气、昂扬锐气、浩然正气

宁波地方党组织历经大革命的洪流，土地革命战争时期的6次被破坏、4次重建，浙东抗日根据地以及浙东游击根据地的战争烽火硝烟，革命先辈们抛头颅、洒热血，通过艰苦卓绝的英勇斗争，最终取得了革命的胜利。

在新的形势下，我们正经受着全面深化改革和长期执政的考验，经受着金钱、权力和各种诱惑的考验。面对利益格局的调整，是服从大局还是斤斤计较一己之私利；面对党和人民赋予的权力，是执政为民还是滥用手中的职权；面对改革发展中的困难，是勇往直前、百折不挠还是患得患失、畏缩不前，都是共产党员尤其是领导干部现实而严峻的课题。能不能经得起这些考验，不仅反映我们个人品德和名节的高下优劣、荣辱美丑，而且事关我们党的形象、党的威望、党的生命。我们一定要以革命先辈为榜样，始终保持共产党人的蓬勃朝气、刻苦学习，努力工作，积极进取，奋发有为；始终保持共产党人的昂扬锐气，坚持原则，敢抓敢管，与时俱进，勇于创新；始终保持共产党人的浩然正气，严于律己，清正廉洁，干净做人，干净做事，永葆共产党人的本色。

## 进一步弘扬勇于创新、敢于担当的改革精神，努力推进宁波现代化建设事业

在宁波地方党组织创建的艰苦岁月里，革命先辈们始终以天下兴亡为己任，义无反顾、百折不挠。90年后的今天，我们党历经革命、建设、改革各个时代浪潮的洗礼，取得了巨大的成功与丰富的经验，也付出了不小的代价与昂贵的成本，特别是目前也积累了许多亟待解决的问题。解决这些问题，需要我们树立自我革新的勇气和胸怀，克服因循守旧、畏葸不前的思想障碍，更需要我们牢记习近平总书记“为人民服务，担当起该担当的责任”的执政理念，面对重任和考验，要勇于担当、冲锋在前。

在新的发展态势下，我们要深刻认识各种新常态、主动适应新常态、积极引领新常态，聚焦点、抓重点、破难点。当前，重点是围绕产业转型升级、城市建设管理难、要素瓶颈突破难等这些发展难题，扎实推进“双驱动四治理”决策部署和“经济社会转型发展三年行动计划”，团结引导广大干部群众以披荆斩棘之勇破难创新，以坚韧不拔之劲狠抓落实，努力推进宁波现代化建设事业。

## 深切怀念宁波早期党组织负责人杨眉山烈士

早期中共宁波地委书记杨眉山烈士外甥女 章群英

我的姨夫杨眉山是诸暨人，1924年加入中国共产党。早年在宁波三一中学、崇德女校当老师。大革命时期，他参加筹办启明女中，是学校的实际负责人。1925年宁波建立最早的共产党5人支部，他是领导成员之一。同一年，他成为宁波独支、宁波支联书记，是他们把革命火种从学校播向工厂和广大农村。1926年中共宁波地委成立，他先后担任地委书记、国民党宁波市党部常委及中共共青团书记。当时管辖范围是鄞县、慈溪、奉化、象山、定海，并扩大到绍兴、台州等地，党员发展到1200多人，整个宁波地区工农群众运动蓬勃发展。



杨眉山

1927年3月开始，形势出现变化。蒋介石亲信王俊当宁台温防司令，策划在宁波反共“清党”，制造了“三二〇”事件、“四九”反革命事件，姨夫不幸被捕。在狱中，姨夫遭受酷刑，他大义凛然，坚贞不屈。当年6月22日在小校场（今中山广场）被杀害，年仅42岁。

姨夫是大革命时期宁波最早牺牲的6位共产党员之一。他生前没有留下豪言壮语，但为了国家的独立、民族的解放，为了共产主义远大理想，他选择了面对敌人的屠刀，高呼“共产党万岁”，慷慨就义。

姨夫被杀害后，由于当时交通不便，消息传递不快，几天后家乡人才到宁波认领遗体，姨夫的头颅已经找

不到了，只好把身体运回家乡安葬。事后党组织送姨妈和表姐到杭州隐居。解放后，各级党政领导非常关心，经常上门慰问。表姐杨汉旺有三个儿子，分别取名为继眉、继山、继烈，以此怀念他父亲杨眉山烈士，教育孩子们继承外祖父的革命遗志。

姨夫是千千万万个共产党人的代表。在革命、建设和改革的历程中，有无数党员英勇奋斗、舍生忘死，竖起一座座丰碑。想起他们，我深深感到今天的幸福生活来之不易，深深感到永远不能忘记他们。希望我们的子孙孙能继承外祖父的革命遗志，接过前人的火炬，踏踏实实做好工作，永远跟党走。

## 弘扬先烈精神 传承革命信仰

早期中共浙江省委代理书记龙大道烈士孙女 龙维尔

我的爷爷龙大道，生于1901年，贵州锦屏人，侗族。1923年11月加入中国共产党，次年赴莫斯科东方大学学习，回国后在湖北、江西、安徽、浙江、上海等地从事党的革命活动，先后担任过中共浙江省委常委、工人部部长、省委代理书记、上海总工会秘书长、上海市各界人民自由运动大同盟主席、中共中央特派员等许多党的重要职务。1931年1月17日，因叛徒出卖被捕，2月7日晚在上海龙华，爷爷与林育南、柔石等24位革命志士被国民党淞沪警备司令部杀害，牺牲时年仅30岁，史称“龙华二十四烈士”。当年鲁迅先生以激愤的心情写下《为了忘却的纪念》一文，热情赞颂了这些英烈。



龙大道

我奶奶金翔群，宁波镇海人，与爷爷相识相知于革命工作中。婚后，奶奶跟随爷爷辗转上海、武汉、杭州等地秘密从事革命斗争。爷爷牺牲后，奶奶与党失去了联系，在艰难中隐姓埋名，将我父亲和姑姑培养成人。

新中国成立后，党和人民没有忘记这些为人民、为民族牺牲的英烈。解放初期，组织上就开始四处寻找烈士遗孤，1951年找到了我奶奶一家，1961年，中央人民政府向我们家颁发了由毛泽东主席签发的革命牺牲人家属光荣纪念证，褒扬烈士永垂不朽。

从90年前在腥风血雨中为宁波革命播下火种的5位共产党员，到80年前在漆黑的黎明走上刑场的龙华二十四烈士，乃至为民族独立、人民解放、祖国富强、人民幸福而献身的千千万万烈士，他们不为名、不为利，抛头颅、洒热血，只因为在党旗前曾经许下的誓言。

作为烈士的后代，我们除了敬仰，更应有坚定信仰去完成他们未竟的事业。我们会牢记先辈的使命，继承先辈的遗志，完成先辈的事业，为中华民族伟大复兴，为实现中国梦尽微薄之力。

## 用青年一代的奋斗 谱写壮丽的青春乐章

共青团宁波市委书记 鲍丽萍

共青团是党领导的先进青年的群众组织，是党的助手和后备军，中国共产主义青年团与中国共产党有着天然的政治联系。1924年5月，中国社会主义青年团宁波支部成立，隶属团中央领导。同年7月13日，组建了中国社会主义青年团宁波地方委员会，次年改名为中国共产主义青年团宁波地方委员会。91年的奋斗发展，宁波共青团从成立之初的寥寥数人发展到现在的49万名团员，已经成为宁波经济社会发展的一支重要力量。

我们青年一代，对中共宁波地方组织成立90周年最好的纪念，就是要继承和发扬中共宁波支部的革命精神。中共宁波支部的精神品格、优良传统和实践经验，是宁波经济社会发展的宝贵财富，更是我们青年一代成长的指路明灯。

市委一直高度重视共青团事业发展。年初市委常委会在听取共青团工作汇报时指出，各级团组织要进一步为党做好青年群众工作，不断巩固扩大执政的青年群众基础。当前，我们正以此指引，团结和凝聚广大宁波青年，把“爱国、进步、民主、科学”的五四精神，转化为热爱宁波、建设宁波、奉献宁波的满腔热情。

在当前全市上下全面深化改革、全面深化法治宁波建设的关键时期，我们要引导青年坚定矢志不渝、追求真理的理想信念，坚守敢于担当、勤于开拓的执着追求，锻造敏于求知、甘于奉献的高尚品格；在改革发展的洪流当中，引导青年争当生力军和突击队，在危难险重任务前挺身而出，在生产建设中恪尽职守；在宁波打造“港口经济圈”的历史新机遇面前，鼓励青年创业，支持青年创新，激励青年创优，带领广大青年闯出一片新天地、干出一番大事业，留下青春的印记，写下青春的华章。

